

同心共圆中国梦

——如何理解坚持和完善“一国两制”、推进祖国统一是全面建设社会主义现代化国家的重要内容？

定落实“爱国者治港”“爱国者治澳”原则，坚持依法治港治澳。在制度安排上，健全中央依照宪法和基本法对特别行政区行使全面管治权的制度，推动建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，完善香港特别行政区选举制度等重要制度。这些重要理念和重大举措，极大丰富和发展了“一国两制”的理论和实践。事实证明，“一国两制”是经过实践反复检验了的，符合国家、民族根本利益，是完全行得通、办得到、得人心的。

“一国两制”是中国特色社会主义的伟大创举，国际社会解决类似问题提供了新的选择。在过往的人类政治实践中，但凡收复失地都要兵戎相见、大动干戈，这几乎成为一个定势。“一国两制”包含了中华文化中的和合理念，体现了尊重差异、求同存异的思维方式，彰显了中华民族海纳百川、有容乃大的政治智慧，是中国共产党和中国政府为国际社会解决类似问题提供的中国思路、中国方案，是解决类似历史遗留问题、促进世界和平与发展的最好制度，是对人类政治文明作出的一大贡献。

兴的新阶段。粤港澳大湾区建设为港澳发展提供了难得机遇、广阔空间和强劲动能，港澳以前所未有的广度、深度积极融入国家发展大局，香港国际金融、航运、贸易中心地位稳固，澳门经济适度多元发展稳步推进，各项社会事业取得显著进步。比如，香港男女居民的平均预期寿命分别达到83.2岁、87.9岁，澳门分别达到81.3岁、87.1岁，均名列世界前茅。

港澳回归20多年来不容辩驳的事实告诉我们，“一国两制”是个好制度，其方针原则是完全正确的，必须坚定不移地长期坚持，没有任何理由改变。面向未来，只有深刻理解和把握“一国两制”的实践规律，才能确保“一国两制”事业始终朝着正确的方向行稳致远，继续谱写香港、澳门长期繁荣稳定的华彩篇章。

全面准确贯彻“一国两制”。“一国两制”方针是一个完整的体系，“一国”是实行“两制”的前提和基础，“两制”从属和派生于“一国”，并统一于“一国”之内。“一国两制”首先是“一国”，这是根本，维护国家主权、安全、发展利益任何情况下都要作为最高原则。在此基础上，坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一，落实中央全面管治权，坚持行政主导，支持行政长官和特别行政区政府依法施政，提升全面治理能力和治理水平。

【特别关注】 粤港澳大湾区建设按下“加速键”

伶仃洋碧波万顷，珠江口风云激荡。建设粤港澳大湾区，是新时代推动形成全面开放新格局的新尝试，也是推动“一国两制”事业发展的新实践。随着港珠澳大桥、南沙大桥先后开通，深中通道、黄茅海跨海通道等超级工程有序推进，广汕铁路、深茂铁路、佛莞城际铁路等一批项目先后开工……粤港澳大湾区建设进入加速发展阶段，呈现出前所未有的勃勃生机。

加快港澳经济社会发展。解决好港澳长期积累的经济结构失衡、发展动力不足、住房困难、贫富悬殊等深层次矛盾和问题，关键靠发展。香港、澳门背靠祖国、联通世界，具有得天独厚的区位优势，发展空间十分广阔。未来5年是港澳开创新局面、实现新飞跃的关键时期，两地一定能够抓住机遇、加快发展，巩固提升在国际金融、贸易、航运航空、创新科技、文化旅游等领域的地位，深化同各国各地区更加开放、更加

密切的交往合作，不断增强本地发展的动力活力，让发展成果更多更公平地惠及全体港澳居民。

【特别关注】 横琴粤澳深度合作区助力澳门经济多元发展

2021年9月，中共中央、国务院正式公布《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》，将横琴岛“一线”和“二线”之间的海关监管区域设定为横琴粤澳深度合作区，总面积约106平方公里。合作区成立以来，围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线，全力推进重大政策、重大平台、重点项目落地落实，建设取得显著成效，为澳门经济发展带来新活力新动能。

壮大爱国爱港爱澳力量。《我的中国心》《东方之珠》《中国人》《黄种人》……这一首首曾经火遍大江南北的金曲，唱出了港澳同胞拳拳爱国之心、浓浓赤子之情。港澳同胞是伟大祖国的一分子，是建设香港、澳门的主体力量，要在港澳同胞尤其是青少年心中深植国家意识和爱国精神，在爱国爱港爱澳旗帜下形成最大公约数、画出最大同心圆。政权必须掌握在爱国者手中，这是世界通行的政治法则。世界上没有一个国家、一个地区的人民会允许不爱国甚至卖国、叛国的势力和人物掌握政权。保持港澳长期繁荣稳定，必须坚持“爱国者治港”“爱国者治澳”。把特别行政区管治权牢牢掌握在爱国者手中。

国家强盛、民族复兴，是中华儿女共同之福。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中，“一国两制”在香港、澳门的实践必将行稳致远，香港、澳门必将在融入国家发展大局中实现更好发展，为推动国家的现代化建设发挥更大作用、作出更大贡献，香港、澳门的明天必定更加美好。

推进祖国统一大业

宝岛台湾，自古以来就是中国不可分割的一部分。一水之隔、咫尺天涯，由于特殊历史原因，两岸迄今尚未完全统一，这是历史留给中华民族的巨大创伤。习近平总书记指出：“台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。”解决台湾问题、实现祖国完全统一，是我们党矢志不渝的历史任务，是全体中华儿女的共同愿望，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。

新中国成立以来，我们党把握两岸

关系时代变化，推动台海形势从紧张对峙走向缓和和改善、进而走上和平发展道路，两岸关系不断取得突破性进展。随着国际国内形势的深刻复杂变化，解决台湾问题、实现祖国完全统一，必须有新的思路和方略。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把握历史大势和时代变化，丰富和发展国家统一一指明了方向。在这一总体方略的指引下，我们推动两岸政治交往取得新突破，实现1949年以来两岸领导人首次会晤、直接对话沟通，开展两岸各界对话协商，出台一系列惠及台湾同胞的政策举措并形成叠加效应，坚决反制“台独”分裂活动和外来干涉挑衅行径，牢牢掌握两岸关系主导权和主动权。

海水悠悠，情思绵绵。一湾浅浅的海峡，割不断两岸同胞同根同源、同文同种的血脉之缘，阻止不了两岸同胞守望相助、相互扶持的手足之情。祖国必须统一，也必然统一，这是70余载两岸关系发展历程的历史定论。台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。两岸中国人、海内外中华儿女理应共担民族大义、顺应历史大势，共同推动两岸关系和平发展、推进祖国和平统一进程。

【特别关注】 海峡论坛奏响两岸融合发展最强音

“凤凰花又开，鹭鸟再相聚”。作为两岸交流的品牌活动，第十五届海峡论坛于2023年6月在福建省厦门市举办。自2009年创办至今，历经15载的海峡论坛已经成为两岸民众畅叙乡情、交流互鉴、洽谈合作的重要平台，见证并推动着两岸民间交流走深走实，也不断拉近两岸同胞的心灵距离。

夯实共同政治基础。“一国两制”的科学构想最初就是针对和平解决台湾问题而提出来的，本来就是为了照顾台湾现实情况，维护台湾同胞利益福祉，具有最大的宽容度和适应性，为两岸求同存异、和平统一指明了正确道路。无论是从过去和现在看，还是从未来长远发展看，“和平统一、一国两制”方针都是实现两岸统一的最佳

神州板荡，山河破碎，在中华民族衰微之时，香港、澳门、台湾先后被分离出去，离开了祖国母亲的怀抱。那一段历史，写满了民族的屈辱和人民的悲痛，所有中华儿女对此刻骨铭心。100多年来，实现祖国完全统一，是全体中华儿女魂牵梦绕的强烈渴望，是中国共产党矢志不渝的历史任务。伴随着中华民族站起来、富起来、强起来的步伐，祖国统一大业迎来光明前景。我们党创造性地提出了“一国两制”伟大构想，并以此为指引，顺利解决了香港、澳门问题，推动两岸关系朝着正确方向发展。

历史潮流浩浩荡荡，祖国统一势不可挡。中国式现代化大步向前，民族复兴进程不可逆转，“一国两制”必将焕发出更加强大的生命力，必将引领祖国统一事业取得更大发展。党的二十大从中华民族整体利益出发，深刻总结“一国两制”实践取得的历史性成就，系统阐释新时代坚持和完善“一国两制”的新理念新思想新战略，科学擘画了推进祖国统一的宏伟蓝图。这集中体现了新时代中国共产党人的坚强决心，也充分反映了全体中华儿女的共同心声。

“一国两制”来龙去脉

近代以后，中国经历了长达百余年的苦难历史，被西方列强野蛮猛兽般轮番瓜分，陷入四分五裂、支离破碎的境地。直到中国共产党领导人民赢得了革命胜利，赶走了蚕食中国领土的侵略者，这一悲惨状况才得以真正改变，祖国大陆实现了统一。由于种种历史原因，香港、澳门、台湾与祖国还处于分离状态。新中国成立后，我们党为实现港澳和台湾回归祖国怀抱，付出了不懈努力，积累了宝贵经验。

“一国两制”伟大构想是邓小平同志等老一辈领导人深刻总结历史经验，从我国实际出发，经过深思熟虑提出来的。“一国两制”，概而言之，就是在统一的国家之内，国家主体实行社会主义制度，个别地区依法实行资本主义制度。按照“一国两制”伟大构想，经过同英国、葡萄牙外交谈判，1997年7月1日、1999年12月20日，饱经沧桑的香港、澳门先后顺利回归祖国，开启了香港、澳门历史新纪元。这彻底洗刷了中华民族百年耻辱，取得了实现祖国完全统一的历史性进展。随着交流交融越来越频繁充分，港澳同胞对国家的认同感和向心力不断增强。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央继承和发展我们党关于“一国两制”的科学理论，深刻总结“一国两制”的成功实践经验，系统阐发了新时代坚持和完善“一国两制”的基本立场和重大原则，坚持和完善“一国两制”制度体系，有力推动了“一国两制”实践行稳致远。在科学内涵上，明确“一国两制”的根本宗旨是维护国家主权、安全、发展利益和保持香港、澳门长期繁荣稳定，必须准确把握“一国”和“两制”的关系，坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一，坚

帮扶县驻村手记

“荠荠菜饺子来喽……美哟很！”年过七旬的杨大娘招呼着从厨房探出身子来，手上端着一盘热腾腾的饺子。

“这荠荠菜啊，叶嫩根肥，味道鲜，营养高，包饺子‘管’（方言，‘好’的意思）！”杨大娘是河南省虞城县利民镇十字庙村人，“小的时候，这些都是路边的野菜，没想到现在能卖上那么些钱！”

“荠荠菜就是咱的致富菜！荠荠菜，就是荠菜，现在有了速冻加工，一年四季都能吃上荠荠菜饺子。一会儿我带你们去瞧瞧荠菜地！”利民镇副镇长杨锋说。

白露过后，地里的甜玉米刚收过，又痛快地下了一场秋雨。

见到利民镇王珍庄村种植大户朱兴伟时，他正蹲在田间，手里搓起一把新翻的泥土，黝黑的脸上满是笑意，“今年墒情好，肯定是个大年，要抓紧把荠荠菜种下去。”

不远处，一辆自动化播种机正转着圈播种，“这是咱利民镇的农民自己研发的播种机，别处没有。”朱兴伟抓起一把荠菜种子，“看这荠荠菜籽儿小吧！这是俺种过的最小的种子，也是收益最高的种子。”眼前棕褐色的荠菜籽，每颗直径还不到一毫米，就像沙滩上的一粒粒沙子。

“这荠荠菜喜湿，热了不中，冷了也不中。种下去以后，马上浇水，第一个星期要保持湿润，发芽之后再打叶面肥，除除草、间苗苗，50多天就等着收了。”说起荠菜，朱兴伟滔滔不绝，“长成以后，大的三四棵就有一斤重，亩产三四千斤，光俺承包的350亩地，就能产六七百吨。”

那么大的产量，销路咋办？

“唉！不愁卖喽！”朱兴伟嘿嘿笑了几声，继续解释说，“咱是订单式生产，一块多一斤，行情好的时候两块多，全都卖给‘绿环’。”

“‘绿环’是利民镇农民办的加工企业，还是省级农业产业化重点龙头企业，离这儿就几里地，咱们去瞧瞧。”杨锋一边说着，一边引着我们往田

「荠荠菜就是咱的致富菜！」

本报记者 程龙景 溯源

外头走……

“不一会儿，就见到了虞城县绿环速冻食品有限公司总经理范存鹿。

“这是农业农村部给咱虞城荠菜颁的‘农产品地理标志登记证书’，可了不得！还有很多别的证书……”范存鹿从柜子里拿出一摞证书，骄傲地说，“我还是咱虞城县荠菜协会会长喽！”

“过去，利民镇都是‘麦茬棒、棒茬麦’的传统农业，种罢麦子种玉米，种罢玉米种麦子。农民为了提高收益，自己摸索出这条路，挤出收甜玉米和种冬小麦之间的2个月时间，种一茬荠菜。不但每亩增收3000多元，还可以带动周围农民在家门口就业。”范存鹿说。

“我是2004年返乡创业的，当时全靠手工，一年荠菜加工量只有几十吨。这些年市场越做越大，我们成立了专业种植合作社，通过‘公司+基地+农户’产业化经营的路子，每年能加工速冻荠菜1万多吨，很多水饺加工企业都从我们这里采购荠菜。”范存鹿一边介绍，一边带记者参观工厂。

浸泡、清洗、漂烫、冷却、分拣、速冻……一条现代化的速冻蔬菜生产线上，工人们正有条不紊地忙碌着。

“咱请的都是本地人。到了收荠菜的时候，天不亮，村民们就都下地锄荠菜。”范存鹿说，“这小小一棵荠菜，富了农民口袋，也‘挖’

出一个大产业啊！”

“目前，在利民镇及周边乡镇，荠菜种植面积已达12万亩，荠菜及深加工企业有22家，年均总产量稳定在18万吨左右，产值达15亿元。”利民镇党委书记陈华杰说，“我们要深挖荠菜产业，把虞城荠菜的招牌擦得更亮！”

“等荠菜长到二三十厘米高的时候，大片大片绿油油的地里，坐满了锄荠菜的人，可好看！可壮观！”范存鹿话语间满是对丰收的期盼……



10月9日，河北省秦皇岛市第七中学玉龙湾校区联合秦皇岛市第一医院开展趣味音乐心理游戏体验活动，帮助学生保持积极心态，增进团队友谊，迎接世界精神卫生日。

图为音乐心理治疗师在带领学生做游戏。

曹建雄摄（影像中国）

本版责编 董建勤 吴宇

福建省泉州市—— 带动更多乡亲来就业

本报记者 刘晓宇

泉州市人力资源和社会保障局启动千企“招工大使”行动：对帮助企业招聘10人以上的老员工，由当地人社部门授予“招工大使”称号，并予以奖励。

今年春节后，云南籍员工罗荣昌为西河卫浴科技有限公司“带回”44位同乡工友，被评为泉州首个“金牌招工大使”。“老乡现身说法是很好的招聘宣传，现在不少人都不想介绍同乡来这工作呢！”罗荣昌笑得开心……

此外，泉州还出台13条措施支持企业员工留泉返泉，用真金白银稳岗留工。眼下，位于陈

埭镇的中乔体育自营工厂正满负荷运转，新上线的针车工艺又创造了300多个工作岗位。“我们申请到企业招工引才、稳岗留工等各项补贴130多万元，更有信心稳就业、保增长。”中乔体育鞋业人力行政高级总监林桂香说。

政策落实得力，就业稳中趋好。今年前9月，泉州市新增城镇就业8.5万人，实现失业人员再就业1.26万人。接下来，泉州将重点围绕稳就业、提技能、强服务，实施公共就业服务能力提升项目，更好助力民营企业稳岗扩岗。

深入实施就业优先战略